

Место программно-целевого подхода в регулировании национальной ЭКОНОМИКИ

Подготовил: Студент ГМУ 3-6 Казарян Самвел
Проверил: Донцова Олеся Игоревна

Москва, 2018



Содержание

- 1. Понятия, введение в суть вопроса. (Программно-целевой метод).
- 2. Формирование программы осуществления. Принципы.
- 3. Применение программно-целевого метода регулирования экономики.
- 4. Методы повышения эффективности.
- 5. Составление программ.
- 6. Реализация.
- 7. Нормативные правовые акты.
- 8. Программы комплексного развития.
- СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ



Программно-целевой метод государственного регулирования экономики

Программно-целевой метод представляет собой современный метод управления сложными экономическими системами и выступает как важнейший для решения ключевых научно-технических, экономических, социальных, экологических проблем. Он предполагает четкую постановку цели и выработку комплекса мероприятий для ее достижения в заданные сроки.

Традиционно сложившаяся процедура программно-целевого метода к решению социально-экономических проблем предполагает следующие этапы:

- отбор проблем для включения в программу;
- формирование целевой программы;
- экспертиза и оценка возможных результатов целевой программы;
- принятие (утверждение) целевой программы;
- реализация целевой программы и контроль за ходом ее выполнения.



Формирование программы осуществляется на основе следующих принципов:

- целенаправленности, требующей наличия заранее заданных и количественно определенных целевых установок, выстроенных по принципу приоритетности;
- комплексности, основанной на взаимосвязанных мерах, обеспечивающих достижение поставленных целей;
- обеспеченности всеми видами ресурсов.

Основными элементами программно-целевого метода являются:
цели, мероприятия, ресурсы.

В настоящее время государством реализуются десятки целевых программ. В их числе «Здоровье», «Доступное жилье» и множество других.



Применение программно-целевого метода регулирования экономики

- Метод состоит в отборе приоритетных целей экономического, социального, научно-технического развития, разработке взаимоувязанных мероприятий по их достижению в заданные сроки с максимальной эффективностью при требуемом обеспечении ресурсами.
- Метод включает разработку программ с учетом стратегических целей, определение путей, средств и организационных мероприятий по их достижению.

Программа - это научно обоснованное представление о состоянии какого-либо отдельного, локального объекта управления через определенный период времени (5, 10 лет или более) на основании реализации поставленной цели и выполнения комплекса мероприятий, согласованных по ресурсам, срокам и исполнителям.

По содержанию выделяют экономические, социальные, научно-технические, инновационные, инвестиционные, экологические, оборонные программы. Они могут быть направлены на решение политических, национальных, чрезвычайных, религиозных задач, проблем преступности и т.д. По временному периоду программы бывают: долгосрочные (свыше 10 лет), среднесрочные (3-5 лет) и краткосрочные (до года).

- Программный подход как метод решения долговременных комплексных проблем социально-экономического развития органически присущ индустриальной системе хозяйствования.
- Реализация программно-целевого метода в современных условиях России осуществляется в виде федеральных целевых программ (ФЦП), которые являются одним из важнейших средств реализации экономической политики государства, активного воздействия на производственные и другие процессы.
- В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 26 июня 1995 г. федеральная целевая программа (ФЦП) представляет собой увязанный по ресурсам, исполнителям и срокам осуществления комплекс научно-исследовательских, опытно-конструкторских, производственных, социально-экономических, организационно-хозяйственных и других мероприятий, обеспечивающих эффективное решение задач в области государственного, экономического, экологического, социального и культурного развития Российской Федерации.

В составлении программы выделяются следующие этапы:

- отбор проблем для включения в программу;
- принятие решения о разработке целевой программы и ее формирование;
- экспертиза и оценка целевой программы;
- утверждение целевой программы;
- управление реализацией целевой программы и контроль за ходом ее выполнения.

Программно-целевой подход как метод государственного регулирования национальной экономики

В действующих нормативно-правовых документах РФ по критерию масштаба выделяются лишь два типа программ: федеральные и межгосударственные. Однако региональные проблемы, нуждающиеся в программно-целевом решении, вовсе не всегда имеют федеральное и тем более межгосударственное значение. Имеется масса проблем, для решения которых достаточно мобилизовать ресурсы нескольких регионов или одного субъекта Федерации. Поскольку программно-целевой метод уже используется рядом субъектов Федерации для целенаправленного решения проблем регионального характера на основе разработанных ими нормативно-правовых актов, такой опыт следовало бы оформить законодательно и на федеральном уровне. Отмеченные специфические черты позволяют выделить региональные программы в особый класс целевых программ.



Программно-целевой подход как метод государственного регулирования национальной экономики

Программа комплексного развития региональной экономики представляет собой интегрированную систему целевых программ развития хозяйства региона, комплексно обеспечивающую разработку и реализацию системы ресурсно- и организационно обеспеченных мероприятий формирования различных элементов сложной экономической системы субъекта РФ. Разрабатываемые и реализуемые сегодня программы комплексного экономического развития регионов имеют ряд недоработок, методологических просчетов, не позволяющих оптимально использовать финансовый, ресурсный и организационный потенциалы региона, возможности всего спектра существующих инвестиционных механизмов, технологий и инструментов, а значит не могут реально способствовать привлечению в регион дополнительных инвестиционных ресурсов и не могут использовать внебюджетные источники финансирования региональных программ.

Повышению эффективности процесса разработки и реализации региональной комплексной программы способствуют следующие способы:

- Во-первых, переориентация на «управление результатами», проектный подход.
- Во-вторых, интеграция в систему управления программой процедур независимой экспертизы.
- В-третьих, организация мониторинга реализации программы и его встраивание в процесс принятия управленческих решений.
- В-четвертых, усиление персональной ответственности за результаты программы.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Валерий Викторович Мищенко. Учебное пособие «Государственное регулирование и планирование национальной экономики». 2013
- <https://economics.studio/> (ИНТЕРНЕТ РЕСУРС)
- Целевые программы в системе государственного регулирования экономики © 2012 А.А. Тушов Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова
- Программно-целевой подход к инвестированию и развитию П.С ЗВЯГИНЦЕВ 2016



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

